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1. Aufsichtsarbeit in dem Modul
»Angewandte Betriebswirtschaftslehre,
Volkswirtschaftslehre*

2. Halbjahr 2020
Termin: 24. Juni 2020
Bearbeitungszeit: 4 Stunden

Hilfsmittel: Nicht programmierbarer Taschenrechner

Die Aufgabenstellung umfasst einschlieRlich dieses Vorblattes 10 Seiten.

Bitte geben Sie nach Ende der Bearbeitungszeit
auch die Aufgabenstellung ab!



Die Klausur besteht aus insgesamt 8 Aufgaben aus den folgenden Bereichen:

- Investitionsrechnung (24 Punkte)

Aufgabe 1: Kapitalwert (24 Punkte)

- Unternehmensfiihrung und Unternehmensorganisation (42 Punkte)

Aufgabe 2: Strategisches Management (42 Punkte)

- Kosten- und Leistungsrechnung (137 Punkte)

Aufgabe 3: Kostentragerstiickrechnung und Kalkulation (32 Punkte)
Aufgabe 4: Teilkostenrechnung (Direct Costing) (20 Punkte)
Aufgabe 5: Plankostenrechnung (26 Punkte)

Aufgabe 6: Prozesskostenrechnung (36 Punkte)

Aufgabe 7: Target Costing (23 Punkte)

- Planungs- und Kontrollinstrumente (37 Punkte)
Aufgabe 8: Du Pont-Schema (37 Punkte)

Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

Gehen Sie nur auf die konkreten Fragestellungen ein und verzichten Sie auf allgemeine Dar-
legungen ohne Bezug zur jeweiligen Fragestellung!

Bei der Verwendung von Formeln sind die Symbole zu definieren, bei der Verwendung von
Diagrammen die Achsen zu beschriften.

Begriinden Sie Thre Ausfiihrungen hinreichend. Legen Sie nicht nur das Ergebnis, sondern
stets auch den Losungsweg bzw. notwendige Berechnungen nachvollziehbar und leserlich
dar.

Bei jeder Aufgabe sind die maximal erreichbaren Punkte angegeben. Diese Punkte sollen zu-
gleich einen Anhaltspunkt fiir die jeweils erforderliche Bearbeitungszeit darstellen. Es sind
maximal 240 Punkte (240 Punkte = fiir 240 Minuten Bearbeitungszeit) zu erreichen.



Aufgabe 1 (24 Punkte)

Ein Unternehmen hat die Wahl zwischen zwei Investitionsobjekten A und B, fiir die folgende
Daten ermittelt wurden:

A B

Anschaffungsauszahlung (in €) -60.000 -70.000
Nutzungsdauer (in Jahren) 4 3
Nettozahlungen (in €)

int=1 20.000 34.000

int=2 19.000 31.500

int=3 18.000 26.500

int=4 16.000 -

Der Kalkulationszinssatz betriagt 10 %. Gehen Sie des Weiteren von einem Steuersatz in Hohe
von 30 % aus.

a)

b)

Berechnen Sie die Kapitalwerte unter Einbeziechung von Steuern. Die Abschreibung soll
linear {iber die Nutzungsdauer erfolgen. (14 Punkte)

Wie dndern sich Thre Ergebnisse, wenn Sie fiir das Investitionsobjekt A eine Sonderab-
schreibung von 70 % in der ersten Nutzungsperiode und 30 % in der zweiten Nutzungspe-
riode unterstellen? Interpretieren Sie die Ergebnisverdnderung und erklédren Sie die Griin-
de fiir den Effekt. (10 Punkte)

Aufgabe 2 (42 Punkte)

Im Rahmen des Strategischen Managements mdchte ein Unternehmen seine strategische Aus-
richtung tberpriifen und dafiir verschiedene Instrumente nutzen. Sie werden um Unterstiit-
zung gebeten.

a)

b)

Zunichst mochte sich das Unternehmen Klarheit iiber seine strategischen Ziele verschat-
fen. Charakterisieren Sie dazu die moglichen strategischen Ziele ,,Erfolgspotentiale® so-
wie ,,Shareholder Value* kurz. Welche Vor- und Nachteile weist der Shareholder Value —
als alleinige strategische Zielgrofle verwendet — auf? (10 Punkte)

Dann soll eine Grundlage fiir die Umwelt- und Unternehmensanalyse und -prognose ge-
schaffen werden. (8 Punkte)

bl) Charakterisieren Sie dazu die Instrumente ,,.SWOT-Analyse* sowie ,,Szenario-
Technik* kurz.

b2) Welche GroBen bestimmen die Intensitidt des Wettbewerbs in einer Branche
und damit die Erfolgsaussichten der darin titigen Unternehmen (Triebkrifte
des Branchenwettbewerbs nach PORTER)?



¢) Zur Strategiebestimmung mochte das Unternehmen die Portfolio-Analyse nutzen. Fiir die
drei strategischen Geschiéftseinheiten (SGE) A, B und C wurden bereits die in der Tabelle

angegebenen Daten zusammengetragen. (24 Punkte)
Marktvolumen | Marktvolumen | eigener Markt- Marktanteil
SGE 2020 2025 anteil starkster Kon-
kurrent
[T€] [T€] [70] [7]

A 15.000 18.000 15 10

B 8.000 12.000 20 8

C 3.000 6.000 5 10
cl) Bestimmen Sie den relativen Marktanteil, das Marktwachstum und den Umsatz

(bezogen auf das Marktvolumen 2020) der drei strategischen Geschéftseinhei-
ten, erstellen Sie eine Portfolio-Matrix und positionieren Sie die SGE darin.

c2) In welchen Lebenszyklusphasen befinden sich die einzelnen SGE typischer-
weise, was ldsst sich iiber deren jeweiligen Finanzmittelbedarf/-tiberschuss
sagen und wie lauten die jeweiligen Normstrategien?
Aufgabe 3 (32 Punkte)

a) Beschreiben Sie zunichst kurz, welche Aufgaben die verschiedenen Bereiche der Kosten-
rechnung — Kostenarten-, Kostenstellen- und Kostentridgerrechnung — iibernehmen und
wie diese Bereiche zusammenwirken. (6 Punkte)

b) In einem Unternehmen ist eine Kostentragerstiickrechnung fiir das Produkt X erstellt wor-

den:
X
pro Stiick | gesamt
Materialeinzelkosten 50,00 12.500,00
Materialgemeinkosten 12,50 3.125,00
Materialkosten 62,50/ 15.625,00
Fertigungseinzelkosten 90,00{ 22.500,00
Fertigungsgemeinkosten 81,00, 20.250,00
Fertigungskosten 171,00] 42.750,00
Herstellkosten der Produktion 233,50, 58.375,00
Herstellkosten des Umsatzes 233,50| 70.050,00
Verwaltungskosten 18.68 5.604,00
Vertriebskosten 11,68 3.502,50
Selbstkosten 263,86 79.156,50

Wie hoch sind der Zuschlagsatz fiir die Materialgemeinkosten sowie der Zuschlagsatz fiir
die Verwaltungsgemeinkosten?



d)

Wie hoch ist die Bestandsdnderung (Menge) bei Produktart X, wenn unterstellt wird, dass
diese zu den aktuellen Herstellkosten pro Stiick bewertet wird? Geben Sie an, ob es sich
um eine Bestandserhohung oder Bestandsminderung handelt. (6 Punkte)

Beurteilen Sie die Aussagekraft der Ergebnisse einer Zuschlagskalkulation. Wodurch
kann diese gemindert werden? (6 Punkte)

Es soll nun die Kalkulation der Kosten der Fertigungsstelle tiberdacht werden. Dort wer-
den die Gemeinkosten primér durch den Maschineneinsatz verursacht. Daher wird unter-
sucht, welche Kosten direkt im Zusammenhang mit der Anschaffung und Nutzung der
eingesetzten Maschine entstehen. Der entsprechende Betrag belduft sich in der betrachte-
ten Periode auf 200.000 €, die gesamten Gemeinkosten der Kostenstelle betragen
250.000 €. Danach wird analysiert, in welchem AusmalBl der Kostentrdger die Maschine
beansprucht. Es zeigt sich, dass bei einer Gesamtmaschinenlaufzeit von 2.000 Stunden das
Produkt X die Maschine mit 30 Minuten/ME beansprucht.

Fiithren Sie nun eine erneute Kalkulation der Stiickkosten des Produktes X durch, in der
Sie auch die zusétzlichen Informationen zur Maschinennutzung berticksichtigen. Verrech-
nen Sie dabei die maschinenabhingigen Gemeinkosten in geeigneter Weise, die restlichen
Gemeinkosten der Fertigungskostenstelle weiter {iber einen Zuschlagsatz. Vergleichen Sie
die Ergebnisse mit denen der oben dargestellten Kalkulation und erldutern Sie die Unter-
schiede. (14 Punkte)

Aufgabe 4 (20 Punkte)

In einem Unternehmen wird eine Teilkostenrechnung in Form des Direct Costing durchge-
fiihrt.

a)

b)

Charakterisieren Sie das Direct Costing. Gehen Sie dabei auch darauf ein, welche Beson-
derheiten das Direct Costing in den einzelnen Bereichen der Kostenrechnung — Kostenar-
ten-, Kostenstellen- und Kostentridgerrechnung — gegeniiber einer Vollkostenrechnung
aufweist. Beschreiben Sie zudem die mehrstufige Fixkostendeckungsrechnung als Weiter-
entwicklung des Direct Costing kurz. (8 Punkte)

Das Unternehmen kann auf einer Maschine mit einer Gesamtkapazitédt von 800 Zeiteinhei-
ten (ZE) pro Periode vier verschiedene Produktarten A, B, C und D fertigen. Diese lassen
sich —mit Ausnahme der Konkurrenz um die Maschinenkapazitit — unabhidngig vonei-
nander herstellen und absetzen. Fiir die néchste Periode sind folgende Werte bekannt:

Produktart A B C D

maximale Absatzmenge [ME] 120 80 100 110
Absatzpreis [€/ME] 24 12 22 15
variable Stiickkosten [€/ME] 14 8 18 9
Fertigungszeiten [ZE/ME] 3 2 4 1.5

Bestimmen Sie die gewinnmaximalen Produktions- und Absatzmengen der Produktarten.
(8 Punkte)



¢) Ermitteln Sie die Preisuntergrenzen der Produktarten. Gehen Sie dabei davon aus, dass
jeweils lediglich eine Produktart verdréngt wird. (4 Punkte)

Aufgabe 5 (26 Punkte)

In der Kostenstelle ,,Fuhrpark® eines Transportunternehmens soll fiir den abgelaufenen Monat
eine Abweichungsanalyse durchgefiihrt werden. Die folgenden GroBen sind bereits ermittelt
worden:

Plankosten: 20.838,00 €
Verrechnete Plankosten: 24.311,00 €
Sollkosten: 22.311,00 €
Istkosten: 23.553,50 €

Weiterhin sind die geplanten und die tatsdchlichen Preis- und Mengenbestandteile der Kos-
tenarten Schmierstoffe/Ole, Kiihlmittel, Kraftstoff sowie Lohne, die allesamt variable Ge-
meinkosten darstellen, bekannt.

Dartiber hinaus sind im Abrechnungszeitraum weitere variable Gemeinkosten (z. B. Lkw-
Maut) und fixe Gemeinkosten (z. B. Versicherungen, Steuern und Abschreibungen) angefal-
len.

Als Indikator fiir die Beschéftigung dienen die fiir den Abrechnungszeitraum geplanten bzw.
in diesem zuriickgelegten Kilometer.

Planwerte Istwerte
Schmierstoffe/Ole 50 [1] 2 26,90 [€/1] 60 [1] 226,90 [€/1]
Kiihlmittel 20 [1] a 5,90 [€/1] 200 [1] a 6,95 [€/1]
Kraftstoff 500 [1]a 1,15 [€/1] 650 [1] a 1,23 [€/]
Lohne 320 [h] a 15,00 [€/h] 350 [h] a 15,00 [€/h]
sonstige variable Gemeinkosten 2.000,00 [€] 2.500,00 [€]
fixe Gemeinkosten 12.000,00 [€] 12.000,00 [€]
Beschiftigung 15.000 [km] 17.500 [km]

a) Bestimmen Sie die gesamte Kostenabweichung, die Beschéftigungsabweichung sowie die
Verbrauchsabweichung. Skizzieren Sie die Verldufe der verrechneten Plan- und Sollkos-
ten in einer Graphik. Zeichnen Sie die Plan- und die Istkosten sowie die ermittelten Ab-
weichungen ein. (12 Punkte)

b) Bestimmen Sie die Preis- und Mengenabweichungen bei den Kostenkategorien Schmier-
stoffe/Ole, Kiihlmittel sowie Kraftstoffe. (6 Punkte)

c) Interpretieren Sie allgemein und bezogen auf das Beispiel die Beschéftigungsabweichung,
die Verbrauchsabweichung sowie die Preis- und die Mengenabweichungen. (8 Punkte)



Aufgabe 6 (36 Punkte)

Ein Unternehmen mochte die Kalkulation eines Auftrages mit Hilfe der Prozesskostenrech-
nung durchfiihren. Die relevanten leistungsmengeninduzierten (Imi) Teilprozesse (TP) einer

Kostenstelle sowie die dazugehorigen Planprozessmengen (PE = Prozesseinheit) und Pro-
zesskosten wurden bereits ermittelt:

. Planprozess- Prozesskosten (€) Prozesskostensatz (€/PE)
Teilprozess . .
menge (PE) Imi gesamt Imi Gesamt
TP 1 1.000 600.000
TP 2 2.000 100.000
TP 3 1.000 150.000
TP 4 1.500 150.000
a) Vervollstindigen Sie die Tabelle. Gehen Sie dabei davon aus, dass zusétzlich ein leis-

b)

tungsmengenneutraler (Imn) Teilprozess mit Kosten von 200.000 € zu berticksichtigen ist.
(8 Punkte)

Geben Sie mit Ihrer Ausarbeitung nur die Tabelle ab, die Sie zusiitzlich erhalten
haben und die mit den Angaben ,,Kennziffer* und ,,Seite* versehen ist!

Die Prozessmengen der Hauptprozesse betragen 1.000 PE (HP 1), 1.000 PE (HP 2) sowie
1.500 PE (HP 3).

Gehen Sie weiter davon aus, dass die Teilprozesse den drei betrachteten Hauptprozessen
wie folgt zugeordnet werden: Teilprozess 1 ganz, Teilprozess 2 zur Hilfte dem Hauptpro-
zess (HP) 1; Teilprozess 2 zur Hélfte und Teilprozess 3 ganz dem Hauptprozess 2; Teil-
prozess 4 dem Hauptprozess 3. In Hauptprozess 3 geht zudem ein weiterer Teilprozess ei-
ner anderen Kostenstelle mit Imi-Kosten von 200.000 € und Gesamtkosten von 250.000 €
ein.

Bestimmen Sie die Prozesskosten und Prozesskostenséitze der Hauptprozesse auf der
Grundlage von Imi- und Gesamtkosten. (9 Punkte)

Kalkulieren Sie unter Verwendung der Imi-Prozesskostensédtze der Hauptprozesse die
Stiick- und Gesamtherstellkosten eines Auftrags, fiir den folgende Informationen bekannt
sind (Hinweis: Falls Sie den Aufgabenteil b) nicht 16sen konnten, verwenden Sie folgende
Imi-Prozesskostensitze fiir die Hauptprozesse (HP): HP 1: 400 €/PE, HP 2: 800 €/PE,

HP 3: 900 €/PE): (13 Punkte)
AuftragsgrofBe: 150 ME
Periodenmenge: 600 ME

Materialeinzelkosten: 40 €/ ME

Materialgemeinkosten:
Inanspruchnahme Hauptprozess 1 (Abwicklungsprozess): 2 PE
sonstige Materialgemeinkosten: 15 % der Materialeinzelkosten

Fertigungseinzelkosten: 70 €/ ME



Fertigungsgemeinkosten:
Inanspruchnahme Hauptprozess 2 (Abwicklungsprozess): 5 PE
Inanspruchnahme Hauptprozess 3 (produktnaher Betreuungsprozess):
6 PE/Periode
sonstige Fertigungsgemeinkosten: 55 % der Fertigungseinzelkosten

d) Erlautern Sie anhand der Ergebnisse fiir Degressions- oder Komplexititseffekte, wie diese
bei einer Kalkulation mit Prozesskostensétzen beriicksichtigt werden. (6 Punkte)
Aufgabe 7 (23 Punkte)

Fiir eine Neuproduktentwicklung konnten bereits die Nutzenanteile von vier relevanten Pro-
duktkomponenten bestimmt werden. Diese sind in der nachfolgenden Tabelle gegeben:

Produktkomponente K1 K2 K3 K4
Nutzenanteile [in %] 28 22 16 34
Fiir das Gesamtprodukt wurden Zielkosten in Ho6he von 360 € ermittelt.
a) Ermitteln Sie die Zielkosten der Komponenten. (4 Punkte)
b) Weiterhin sind die folgenden Zielkostenindizes bekannt:
Produktkomponente K1 K2 K3 K4
Zielkostenindizes 1,0769 0,7333 0,8 1,4167
Interpretieren Sie die Zielkostenindizes fiir die Komponenten K1 bis K4 und errechnen
Sie die Anteile der Produktkomponenten an den Standardkosten [in %]. (8 Punkte)
¢) Ermitteln Sie die Standardkosten der einzelnen Komponenten. Gehen Sie davon aus, dass
die Standardkosten des Gesamtproduktes 10 % {iber den Zielkosten des Gesamtproduktes
liegen. (3 Punkte)
d) Nennen Sie Potenziale und die Schwichen/Anwendungsprobleme des Target Costing.

(8 Punkte)



Aufgabe 8 (37 Punkte)

Gegeben sei die folgende Kalkulation der Herstell- und Selbstkosten auf Teilkostenbasis fiir
die drei Produktarten A, B und C:

Produktart A B C

Materialeinzelkosten 40.000 50.000 30.000
var. Materialgemeinkosten 6.000 7.500 4.500
var. Materialkosten 46.000 57.500 34.500
Fertigungseinzelkosten 36.000 40.000 24.000
var. Fertigungsgemeinkosten 18.000 20.000 12.000
var. Fertigungskosten 54.000 60.000 36.000
var. Herstellkosten 100.000 117.500 70.500
var. Vertriebskosten 10.000 11.750 7.050
var. Verwaltungskosten 12.000 14.100 8.460
var. Selbstkosten 122.000 143.350 86.010

Zudem sind die folgenden Informationen gegeben:

b)

d)

- Umsatz: 540.000 €
- fixe Materialkosten: 12.500 €
- fixe Fertigungskosten: 57.500 €
- fixe Verwaltungskosten: 28.000 €
- fixe Vertriebskosten: 36.000 €
- liquide Mittel: 100.000 €
- Forderungen: 150.000 €
- Besténde: 250.000 €
- Anlageverméogen: 1.200.000 €

Erstellen Sie auf Basis der Thnen vorliegenden Information ein Du Pont-Kennzahlen-
system (s. Seite 9). (16 Punkte)

Geben Sie mit Threr Ausarbeitung nur die Vorlage ab, die Sie zuséitzlich erhalten
haben und die mit den Angaben ,,Kennziffer* und ,,Seite* versehen ist!

Um wieviel Prozent miissten unter sonst gleichen Bedingungen und unter der Annahme
unverdnderter Absatz- und Produktionsmengen sowie Kapitalbindung die Preise erhoht
werden, damit ein ROI von 4 % erreicht wird? (6 Punkte)

Nennen Sie drei weitere Kennzahlen, die Thnen fiir die Analyse der finanziellen Situation
eines Unternehmens geeignet erscheinen. Geben Sie auch deren Berechnungsformel an
und skizzieren Sie die aus der Kennzahl ableitbaren Erkenntnisse. (6 Punkte)

Was versteht man unter einer Balanced Scorecard? Beschreiben Sie die Unterschiede zwi-
schen dem Du Pont-Kennzahlensystem und dem System der Balanced Scorecard.
(9 Punkte)



Vorlage fiir das Du Pont-Kennzahlensystem
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